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Orientacje spoteczne - skale

Opis skalowania w badaniu sondazowym ,,JAK SIE W POLSCE ZYJE MLODYM?”
zrealizowanym w ramach projektu ,,Miedzy przeszioscig a przysztosciq. Dgzenia i perspektywy zyciowe
pokolenia Il RP — uwarunkowania srodowiskowe, kulturalne i edukacyjne”.
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Poglady - postawy - orientacje
Czyny naganne - stopien internalizacji norm wspotzycia spotecznego

Stopien internalizacji podstawowych norm wspoétzycia spotecznego wyznaczono na podstawie
reakcji respondentow prosbe o etyczng oceng roznych nagannych zachowan (P6). Unormowana [0-10] skala
Nag10 zdaje sprawe jak dalece badany sktonny jest potepi¢ przedstawiane mu do oceny przyktady famania
norm wspoélzycia i ma nastgpujac
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Wskazniki wspottworzace skalg sa skorelowane z nig na poziomie od 0,60 do 0,77.
Liberalizm obyczajowy

Synteza reakcji respondentdow na prosbe o zajecie stanowiska w siedmiu ,,dylematow moralnych”
(P4) jest skala MOR10 (normowana). Jej warto$¢ zdaje sprawe ze sktonnosci respondenta do akceptowania
liberalnych rozwiazan przedstawianych mu ,,dylematow” a jednocze$nie odrzucania rozwigzan
konserwatywnych. Skala ta ma nastepujacy rozktad:
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Ladunki czynnikowe wskaznikow z nienormowana wersjg skali wynosza od 0,33 do 0,72.
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Postawa wobec aborcji

Normatywna sktadowa postawy wobec aborcji diagnozuje blok 7 pytan (P5) o okolicznosci, w
ktorych przerywanie cigzy powinno by¢ legalne. Skala ABR10 powstata z czynnikowego skalowania tego
bloku wskaznikow jest funkcja liczby okolicznosci, ktore respondent traktuje jako ,,legalne” i stopien
asertywnosci, z jakim to wyraza. Ma ona nastepujacy rozktad:
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Postawa wobec legalnosci aboreji [0-10]

Ladunki czynnikowe wskaznikow ze skala wahajg si¢ od 0,64 do 0,73.
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Autorytaryzm

Zestaw 13 wskaznikow poziomu autorytaryzmu zastosowany w kwestionariuszu badania (P7) jest
klasyczny i sprawdzit si¢ wielokrotnie w polskiej kulturze. Zgodnie oczekiwaniami wyznaczona za ich
pomoca skala AUTOR10 ma rozktad zblizony ksztattem do normalnego a tadunki czynnikowe wskaznikoéw

z surowg wersjg skali mieszczg si¢ w przedziale
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Poziom autorytaryzmu [0-10]

Poglady na tad gospodarczy

Diagnoze postaw wobec tadu gospodarczego przeprowadzili$my proszac respondentow o wybor
migdzy sprzecznymi rozwigzaniami polityki gospodarczej panstwa (P10, P11). Dylematy, przed ktorym
stawiali$my respondentéw domagaty si¢ od nich dobrze skrystalizowanych pogladéw na to, w jaki sposéb
panstwo powinno zwigksza¢ wptywy do budzetu i na co potem zgromadzone $rodki przeznaczy¢. Dla czesci
badanych zadanie okazato si¢ zbyt trudne. Mimo iz skale syntetyzujace priorytety ekonomiczne badanych
majg stosunkowo regularny rozktad:
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Orientacja ekonomiczna 1: zwiekszanie wydatkow budzetowych [0-10]
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Orientacja ekonomiczna 1: zwiekszanie wydatkow
budzetowych [0-10]

Orientacja ekonomiczna 2: obnizanie wphywoéw do budzetu [0-10]
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Orientacja ekonomiczna 2: obnizanie wplywow do
budzetu [0-10]

Jednoczesnie sg one ze sobg prawie liniowo niezalezne (r = -0,082), co w przypadku dwoch
sprzecznych ze sobg orientacji (jak ma to miejsce tu taj) oznacza, ze poglady respondentdow do pewnego
stopnia sg wewnetrznie sprzeczne a ¢ze$¢ z nich tej sprzecznosci w ogodle nie dostrzegta.

Zadowolenie z zycia

Skalowanie poziomu zadowolenia z wlasnego zycia wykonamy przy uzyciu prostego, cho¢
ztozonego modelu strukturalnego, w ktorym skala zadowolenia, LS (a w wersji unormowanej LS10) jest
zmienng posredniczaca w procesie syntetyzowania czastkowych doswiadczen satysfakcji lub jej braku (P2)
w jednowymiarowg deklaracj¢ na temat wlasnego ogolnego poziomu zadowoleniu z zycia (P3). Model
skalowania ma w tym wypadku nastepujaca postac:
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Wskazniki typu ,przyczyny”
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Problem skalowania:
znajdz taka funkcje ,,przyczyn”,
Z=1(%, X, -X,), y
X,

ktéra najlepiej przewiduje , skutki”

(Ys, Yz ., Y))
Wskazniki typu ,,skutki”

Podobnie jak w wypadku skalowania kapitatdéw spotecznych cecha ukryta ma swoje zrodta (przyczyny) oraz
manifestacje (skutki). W naszym wypadku do kategorii zrédet zaliczamy odpowiedzi ma pytania o
zadowolenie respondenta z r6znych pojedynczych aspektow jego zycia (P2):

a. miejscowosci

b. warunkéw mieszkaniowych

c.wyposazenia mieszkania
d. sytuacji materialnej
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e.zycia rodzinnego

f. zdrowia

g. ilosci wolnego czasu

h. kontaktéw towarzyskich

i.zaspokojenia potrzeb kulturalnych

j-poziomu wyksztatcenia

k.kierunku wtasnej nauki (wyksztatcenia)

l.warunkéwdo nauki

m. stosunkéw kolezenskich w szkole (uczelni)

n.Zawodu wykonywanego

0. stanowiska zajmowanego w pracy

p. zarobkéw

g. stosunkow kolezenskich w miejscu pracy

Zas$ do kategorii ,,skutkow” odpowiedZ na pytanie: ,Czy ogélnie rzecz biorac, obecnie jest Pan(i)zadowolony(a) z
2ycia?” udzielang za pomocy 7-punktowe;j skali [-3. -2. -1. 0. +1. +2. +3]

Rozwigzanie powyzszego problemu za pomocg pakietu plspm ze srodowiska R dato skalg LS (w wersji
normowanej LS10) o nast¢pujacym rozktadzie:
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Skala satysfakcji z zycia [0-10]
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